



“十四五”筑基砺行绘新篇

中经记者 索寒雪 北京报道

今年预计达到140万亿元左右。

“十四五”规划实施以来，面对国内外环境的深刻变化，中国交出了一份亮眼的“答卷”。从经济总量看，我国连续跨越110万亿元、120万亿元、130万亿元，

全国明确提出“十四五”时期经济社会发展的指导方针、主要目标和重点任务。

站在“十四五”时期打下的坚实基础上，中国正以更加坚定的步伐，朝着2035年基本实现社会主义现代化的目标奋勇前进。同时，

“十四五”成就奠定发展基础

全国指出，“十四五”时期我国发展历程极不寻常、极不平凡。面对错综复杂的国际形势和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民，迎难而上、砥砺前行，经受住世纪疫情严重冲击，有效应对一系列重大风险挑战，推动党和国家事业取得新的重大成就。我国经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶，中国式现代化迈出新的坚实步伐，第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。

中国作为世界经济增长的主要贡献者，在“十四五”规划实施进程中，展现出强大的发展动力与韧性。国家发展改革委主任郑栅洁7月出席国新办举行的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题首场新闻发布会时表示，五年前

制定的《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要》各项主要指标中，经济增长、全员劳动生产率、全社会研发经费投入等指标进得符合预期；常住人口城镇化率、人均预期寿命、粮食、能源综合生产能力等8项指标进得超乎预期；规划确定的战略任务全面落地实施，部署的102项重大工程顺利推进。

中国科学院院士李锦对《中国经济时报》记者表示：“‘十四五’期间取得的成就，充分说明五年规划是有效市场和有为政府更好结合的重要制度载体。五年规划将党和国家的发展理念、战略意图、主要目标、重点工作和重大举措统一发布，为经营主体明确发展方向和预期。可以说，社会主义市场经济条件下的五年规划是以市场机制为基

础，促进有效市场和有为政府更好结合的发展规划。”

在具体谈到“十四五”经济社会发展成就时，郑栅洁表示，中国经济总量连续跨越110万亿元、120万亿元、130万亿元，今年预计可以达到140万亿元左右；增量预计超过35万亿元。中国对世界经济增长的贡献率一直保持在30%左右。前四年中国经济增速平均在5.3%，可以说，中国这么大的体量和增量，在经受各种风险挑战的冲击下，还能保持这样的增速，在经济发展史上应该是前所未有的。

对此，中国宏观经济研究院研究员张燕生向记者表示：“从110万亿元到140万亿元的增量相当于我国经济总量的四分之一，过去五年中国经历了新冠疫情全球大流行、中美贸易战等重大冲击，取得这一成果来之不易。”

机遇与挑战并存

“十四五”的辉煌成就，为中国和平崛起在美国看来挑起了其霸权地位，美国对中国的打压仍将持续，关税战或升级为科技战、金融战、地缘政治战、国际规则战、国际舆论战等全方位博弈。同时，国内经济发展仍面临有效需求不足、人口结构转型、地方财政承压、物价低位运行等困难。

全国指出，实现社会主义现代化是一个阶梯式递进、不断发展的历史过程，需要不懈努力、接续奋斗。“十四五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，在基本实现社会主义现代化进程中具有承前启后的重大地位。

张燕生认为，人工智能正驱动新一轮数字技术革命和产业变革，要抓住“人工智能+”以及数字产业化、产业数字化的重大机遇，积极发展云计算、大数据、区块链等新工业革命的新业态、新模式。其中区块链技术具有“去中心化”的显著特征，而人工智能则加速了智能化和本地化发展进程。未来开放的重点将更聚焦于周边、本地和区域内合作，核心在于构建利益共同体、责任共同体、命运共同体。可以说，以人工智能为代表的数字技术及其产业发展，正是我们下一步推进高水平开放、实现高质量发展的重要抓手。

我国面临的挑战不容忽视。人民银行旗下的民研所撰文指出，全球经济格局加速演变，大国竞争加剧。特别是

“十四五”的征程奠定了坚实基础。展望前路，我国经济发展既拥有前所未有的战略机遇，也面临一系列严峻挑战。

全国指出，实现社会主义现代化是一个阶梯式递进、不断发展的历史过程，需要不懈努力、接续奋斗。“十四五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，在基本实现社会主义现代化进程中具有承前启后的重大地位。

张燕生认为，人工智能正驱动新一轮数字技术革命和产业变革，要抓住“人工智能+”以及数字产业化、产业数字化的重大机遇，积极发展云计算、大数据、区块链等新工业革命的新业态、新模式。其中区块链技术具有“去中心化”的显著特征，而人工智能则加速了智能化和本地化发展进程。未来开放的重点将更聚焦于周边、本地和区域内合作，核心在于构建利益共同体、责任共同体、命运共同体。可以说，以人工智能为代表的数字技术及其产业发展，正是我们下一步推进高水平开放、实现高质量发展的重要抓手。

为此，我国将通过“十四五”“十五五”“十六五”3个五年的发展，到2035年基本实现社会主义

高质量发展引领现代化新征程

中经记者 杜丽娟 北京报道

是新时代以来党中央制定的第三个五年规划建议，也是全面建设社会主义现代化国家新征程上的第一个五年规划建议。

党的二十大报告提出，从2020年到2035年基本实现社会主义现代化。“十五五”时期（2026—2030年）将扮演承前启后的关键角色。

在业界人士看来，全会擘画的“十五五”时期经济社会发展的主要目标，既是应对内外挑战的“攻坚方案”，更是夯实现代化根基的“行动纲领”，对于“十五五”时期经济社会发展具有重要的引领作用。

锚定“十五五”七大目标

全国提出“十四五”时期经济社会发展的主要目标：高质量发展取得新成效，科技自立自强水平大幅提高，进一步全面深化改革取得新突破，社会文明程度明显提升，人民生活品质不断提高，美丽中国建设取得新的重大进展，国家安全屏障更加巩固。

业界人士普遍认为，“十四五”时期经济社会发展的主要目标不仅勾勒出未来五年中国经济发展新的脉络，也通过五年规划的形式将2035年基本实现社会主义现代化的远景目标具象化。

国务院发展研究中心对外经济研究所研究员赵福军在接受《中国经济时报》记者采访时表示：“从‘十四五’的进入创新型国家前列到‘十五五’的‘高水平大幅提高’，显示出中国在关键核心技术领域实现突破的决心。”

“进一步全面深化改革”则为发展赋能，从要素市场化配置到高标准市场体系建设，从优化营商环境到金融支持实体经济，制度创新将持续激发各类市场主体活力，为高质量发展注入不竭动力。

“社会文明程度明显提升”关注的是发展的精神维度，表示不仅要建设一个国力强盛的中国，也要建设一个文化繁荣兴盛的中国。在新时代新征程上，要努力推动形成

“十四五”目标，高质量发展始终贯穿其中。

当中国经济从高速发展转向高质量发展后，衡量中国经济发展的维度落在质效双

升上，这种深刻变革既要求通过经济增长为2035年远景目标蓄力，更要推动产业结构向技术密集型、绿色低碳型转变，破除全国统一大市场卡点堵点，让内需潜力与开放活力形成叠加效应。

在“高质量发展取得新成效”后，“科技自立自强水平大幅提升”被提到前所未有的高度。在全国科技竞争格局深刻变革的背景下，这一目标直指国家竞争力的核心，面对全球科技竞争的白热化态势，科技自立自强聚焦半导体、人工智能等关键领域攻关，科技创新成为新质生产力的核心驱动力，从“十四五”的进入创新型国家前列到“十五五”的“高水平大幅提高”，则体现了统筹发展和安全的战略思维。

中国财政科学研究院院长杨志勇认为：“‘十四五’时期经济社会发展的主要目标，与中国式现代化目标要求相一致。具体而言，高质量发展与经济实力相对应，科技自立自强与科技实力相对应，其他主要目标则与综合国力、国际实力相对应。基于这样的要求，‘十五五’时期主要目标实现程度，也直接影响现代化目标的实现。”

铺就2035现代化基石

在提出“十四五”时期经济社会发展的主要目标后，全国提出，在此基础上再奋斗五年，到2035年实现我国经济实力、科技实力、国防实力、综合国力和国际影响力大幅提升，人均国内生产总值达到中等发达国家水平，人民生活更加幸福美好，基本实现社会主义现代化目标。

杨志勇认为，全国提出“十四五”时期主要目标中明确了到2035年“人均国内生产总值达到中等发达国家水平”的目标，这是在中国式现代化目标指引下确定的，与基本实现社会主义现代化目标相吻合。

总体看，“十四五”时期经济社会发展的七大目标，既是对未来五年工作的具体部署，更是对2035年远景目标的精准对接。

以高质量发展夯实经济底盘，迈向人均国内生产总值达到中等发达国家水平新阶段，在这过程中，中国将面临人口红利消

退，增长模式转型等多重考验，也会迎来制度改革深化、数字经济崛起、区域协同发力等战略机遇期。

因此，“十五五”这五年的战略布局显得尤为重要。

赵福军表示，“十四五”时期在基本实现社会主义现代化进程中具有承前启后的地位。“十五五”时期经济社会发展目标实现，不仅将为基本实现社会主义现代化夯实基础，还对于基本实现社会主义现代化具有重要作用。

“十四五”时期经济社会发展的目标实现，将为2035年远景目标奠定决定性基础，实现从“夯实基础”到“全面发力”的历史性跨越。这一跨越不仅是经济总量的增长，更是发展模式的创新、文明形态的演进和国际角色的重塑。

“十五五”战略部署定向领航

中经记者 谭志娟 北京报道

“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，在经历“极不寻常、极不平凡”的五年后，全会作出系统谋划和战略部署，是立足长远、系统全面的战略部署。

“这些政策举措具有重大意义，将为基本实现社会主义现

代化夯实基础，对推动经济高质量发展、保障社会稳定、提升国家综合实力、实现中华民族伟大复兴具有重要的引领和支撑作用，能让我在复杂的国际环境中更具竞争力，也能让人民群众共享更多发展成果。”

巨丰投顾投资顾问总监

郭一鸣在接受《中国经济报

记者时表示，全会提出了

12项政策举措，这是“十五五”

时期发展的核心部署，是立足

长远、系统全面的战略部署。

“这些政策举措具有重大意

义，将为基本实现社会主义现

代化夯实基础，对推动经济高

质量发展、保障社会稳定、提

升国家综合实力、实现中华民

族伟大复兴具有重要的引领

和支撑作用，能让我在复杂

的国际环境中更具竞争力，

也能让人民群众共享更多发

展成果。”

济合理、品质提升的需求。”

此外，全会还提出，扩大高

水平对外开放，开创合作共赢

新局面。

王青认为，这意味着增强

国内大循环、强化内需驱动

非“关起门来搞建设”，未来我

国将更好利用国际国内两个市

场，两种资源，通过国内和国际

市场有效联通，改善经济增长

中的全要素生产率。

徐洪才表示，在当今风云

变幻的全球经济格局中，我国需要

进一步推进经贸合

作，维护多边经贸体

系、促进经济全球

化，实现投资与贸易的便

利化、自由化。

对于全会提出的“以新需求

引领新供给，以供给创造新需

求，促进消费和投资、供给和需

求良性互动”，上海易居房地

产研究院副院长严跃进对记者表

示：“当前房地产业发展需要积

极探索新需求，尤其是要把经

济发展与市场需求结合起来。

国家统计局数据显示，“十

四五”时期，我国深入实施创

新驱动发展战略，研发投入屡

创新高，2024年研发投入强度达

2.6%，超过欧盟国家平均水

平。创新能力有效提升，2025

年我国创新指数首次跻身全

球前十，比2020年上升4位，位列

中等偏上收入经济体首位。

在扩大内需方面，全会提出

加快高水平科技自立自强，引

领发展新阶段。

徐洪才认为，“扩大内需成

为未来五年各项工作的重中

之重。为保持经济高质量，可持

续发展，从容应对各类挑战与

冲击，必须扩大内需置于核

心位置。只有充分激发内需

潜力，才能为经济的稳健前

行提供坚实支撑。”

对于全会提出的“以新需求

引领新供给，以供给创造新需

求，促进消费和投资、供给和需

求良性互动”，上海易居房地

产研究院副院长严跃进对记者表

示：“当前房地产业发展需要积

极探索新需求，尤其是要把经

济发展与市场需求结合起来。

“十四五”时期，我国经济

社会发展全面绿色转型加快

推进。国家统计局数据显示，

绿色能源快速发展，建成了

全球最大、发展最快的可

再生能源消费总量比重由2020

年的16.0%提升到2024

年的19.8%。生态环境持续改

善，2024年地级及以上城

市平均空气质量优良天数比

例达87.2%，比2020年上升